



我们就在您身边

齐鲁晚报 2025.4.10 星期四

## 2025世界牡丹大会 第34届菏泽国际牡丹文化旅游节开幕

齐鲁晚报·齐鲁壹点 李潇  
王玉康

4月8日,2025世界牡丹大会暨第34届菏泽国际牡丹文化旅游节在菏泽会盟台会议中心开幕。副省长温暖致辞并宣布开幕;中企会企业家俱乐部主席、国家科技成果转化引导基金理事长马蔚华,白俄罗斯驻华大使亚历山大·维克托罗维奇·切尔维亚科夫,省文旅厅厅长喻剑南,市委书记张伦分别致辞;市委副书记、市长李春英主持,市人大常委主任王磊,市政协主席王卫东,市委副书记聂元科等出席。

温暖代表省委、省政府对大会的举办表示祝贺。他指出,菏泽牡丹栽培历史悠久,自古便有“曹州牡丹甲天下”的美誉。近年来,菏泽按照“依托牡丹、延伸牡丹、超越牡丹”的发展思路,推动牡丹种植、加工、商贸等产业加快发展,成为世界面积最大、品种最多的牡丹生产基地、科研基地、出口基地和观赏基地。希望各位嘉宾发挥各自优势,加强沟通交流,深化互利合作,共同推动牡丹产业高质量发展。希望菏泽进一步丰富产品供给、创新消费场景、优化旅游环境,让广大



游客开心旅游、放心消费,着力打造菏泽文旅靓丽名片。

喻剑南在致辞中表示,菏泽文化底蕴深厚,自然风光秀丽,近年来着力做活牡丹文章,逐步构建起从牡丹种植加工到旅游观光、文化创意的全产业链条。作为菏泽最靓丽的名片,牡丹不仅是“诗与远方”牵手的重要见证,更成为文旅高质量发展的有

力引擎。牡丹节会搭建了增进友谊、加强合作、文明交流的重要平台,希望大家以花为媒、以节会友,持续推动牡丹产业升级、文旅融合创新,让菏泽牡丹香飘世界,让文旅发展绽放绚烂光彩。

张伦代表市委、市政府向参会嘉宾的到来表示欢迎,并介绍了节会有关情况。他说,今年牡

丹节会以“让世界爱上菏泽牡丹”为主题,精心筹备4个分论坛、29项节会活动,涵盖赏花旅游、产业发展、文艺展览、学术交流等领域,旨在让更多人领略牡丹之美、城市之美。我们诚邀大家走进中国牡丹之都,看春潮涌动花样菏泽,看古韵今辉人文菏泽,看鲁西崛起活力菏泽,看尊商重商好客菏泽,点燃创业激情,深化合作共赢,携手开创更加美好的明天。

活动中,播放了2025世界牡丹大会分会场(重庆市垫江县和韩国京畿道骊州市)盛况;举行了“花开盛世”2025中国牡丹之都金牡丹奖颁奖和系列活动启动仪式;故宫博物院学术委员会主任、中国文物学会专家委员会主任单霁翔,武汉轻工大学教授、中国粮油学会油脂分会会长何东平分别作专家主旨演讲。

中国经济林协会牡丹产业分会主任委员李育材,中国中医科学院学部委员、中华中医药学会首席健康科普专家王新陆等专家学者,国际组织驻华代表,部分国家驻华使节,省直有关部门负责同志,牡丹主产区政府、协会有关负责同志,省内15市及省外友好城市文化和旅游部门负责同志,外地文旅行业、牡丹企业有关负责同志;市委、市人大常委会、市政府、市政协有关领导,市直有关部门负责同志,牡丹种植、加工企业代表等参加活动。

据悉,2025菏泽牡丹节会为期一个月,无缝衔接牡丹、芍药花期,将为游客带来“一花落去一花开,赏完牡丹看芍药”的赏花盛宴。

## 2025世界牡丹大会牡丹产业发展论坛隆重举行

齐鲁晚报·齐鲁壹点 马璐璐

4月9日,以“牡丹为人类带来健康和美丽”为主题的2025世界牡丹大会牡丹产业发展论坛在菏泽市水务集团尧舜牡丹产业园隆重举行。本次论坛由菏泽市人民政府指导,菏泽市科学技术局、菏泽市牡丹发展服务中心主办,菏泽市牡丹区人民政府、菏泽尧舜牡丹生物科技有限公司联合承办,来自国内外科研机构、行业领军企业及专家学者齐聚一堂,共话“牡丹经济”,共谱牡丹产业发展新篇章。

菏泽市人民政府党组成员、副市长冯艳丽,市委副秘书长、市牡丹发展服务中心主任陶福占,吉尔吉斯共和国水资源、农业和工业部有关领导及企业代表出席会议,市直有关部门单位负责人、合作企业代表、经销商与客户代表等共200余人参加会议。市水务集团党委书记、董事长张防,党委副书记、总经理王海涛等出席会议。

冯艳丽在致辞中介绍了菏



泽市情及牡丹产业发展情况,对水务集团、尧舜牡丹推动牡丹产业高质量发展取得的成绩给予充分肯定。她表示,尧舜牡丹作为牡丹产业的领军企业,要以此次论坛为契机,集中各位专家的思想和智慧,立足新发展格局,以更高站位、更宽视野谋划牡丹产业全球化发展,为人类健康和美丽事业贡献更多“菏泽方案”。

张防在致辞中介绍了尧舜牡丹在牡丹深加工领域所取得的成效。他表示,尧舜牡丹将坚

持科技创新,深度挖掘牡丹在食品、保健、医药、美妆等领域潜在价值,实现牡丹从“观赏经济”向“健康美丽经济”的精彩“蝶变”,让牡丹这朵“富贵之花”真正成为造福人类健康和美丽的“产业之花”。

山东大学微生物改造技术国家重点实验室、副院长王海龙与吉尔吉斯共和国农业工业综合体发展协会主席、农业机械集团公司董事长阿昆贝科夫埃尔利斯特·阿巴基罗维奇分别致

辞,从科技创新与国际合作视角,为牡丹产业的研发应用与全球化发展建言献策。

在签约环节,水务集团和尧舜牡丹相关领导分别与吉尔吉斯斯坦农业机械集团、河南科技大学、菏泽学院、苏州稻香村食品集团、山东中与巴供应链管理有限公司等中外企业、大专院校负责人签署合作协议。签约双方将在牡丹种植基地共建、研发成果转化、牡丹跨境电商、食品深加工等领域开展深度合作,推动牡丹产品走向“一带一路”国际市场。

在牡丹产品推荐环节,苏州稻香村食品集团副总经理周立源分享了“牡丹糕点”的产业化经验;东方美谷功能护肤品研究院院长李成亮深度剖析并分享了牡丹成分在特应性皮炎护理产品中的研究成果;东道品牌创意集团有限公司设计总监王文毅解读了尧舜牡丹产品包装的“国潮美学”理念。

在专家主旨演讲环节,俄罗斯自然科学院外籍院士、山东大

学生态环境损害司法鉴定研究院副院长、山东大学生命科学学院教授、博士生导师郭卫华,以“生物多样性视角下的牡丹产业”为题,提出通过生态种植与科技创新协同,构建“牡丹+生态旅游+康养”复合产业模式;中国农业大学营养与健康系教授、博士生导师许文涛聚焦牡丹药食价值,从成分分析与功效验证角度,探讨了传统养生理论与现代营养学的结合路径;北京工商大学化妆品系副教授王冬冬分享了“牡丹护肤新技术”,解析牡丹多酚、黄酮等活性成分在抗衰、抗炎领域的应用潜力;西北农林科技大学风景园林艺术学院副教授、博士生导师张庆雨介绍了牡丹新品种选育的高效利用研究最新成果;湖南省林业科学院二级研究员、博士生导师、木本油料资源利用全国重点实验室执行主任李昌珠以“油茶油料环境健康效应的物质基础和高值化利用技术”为主题,分享了木本油料高价值化利用技术,为牡丹籽油深度开发提供了宝贵经验。